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 Ευανθία Σάββα   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μελέτησε αυθημερόν το πιο πάνω 

νομοσχέδιο, το οποίο κατατέθηκε στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας και κηρύχθηκε 

επείγον.  Της σημερινής συνεδρίας της επιτροπής και πριν από την κατάθεση αυτού στην 

ολομέλεια, προηγήθηκε διαβούλευση μέσω τηλεδιάσκεψης. 

 Στη διαβούλευση αυτή συμμετείχαν εκπρόσωποι της Υπηρεσίας Μεταλλείων του 

Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, της Νομικής Υπηρεσίας 

της Δημοκρατίας και του Παγκύπριου Συνδέσμου Σκυροποιών.  Στη διαβούλευση αυτή 

συμμετείχε επίσης ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων.   

Σκοπός του υπό αναφορά νομοσχεδίου, όπως αυτό αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή, 

είναι η τροποποίηση του περί Ρύθμισης Μεταλλείων και Λατομείων Νόμου, ώστε να 

παρασχεθεί η εξουσία στο Υπουργικό Συμβούλιο, σε περιπτώσεις εκτάκτου ανάγκης, να 

μπορεί να εξουσιοδοτήσει τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος, να εκδίδει Διάταγμα, που δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της 

Δημοκρατίας, στο οποίο να προβλέπεται η παροχή διευκολύνσεων αποπληρωμής τελών, 

μισθωμάτων, ενοικίων και δικαιωμάτων όπως αυτά καθορίζονται σε σχετικούς κανονισμούς 

που εκδίδονται δυνάμει του εν λόγω Νόμου.  Ειδικότερα με το υπό αναφορά Διάταγμα θα 
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καθορίζεται ο τρόπος και η περίοδος ισχύος των διευκολύνσεων που θα παρέχονται.  

Επιπρόσθετα, το νομοσχέδιο προβλέπει ότι, στην περίπτωση που τα πληρωτέα τέλη, 

μισθώματα, ενοίκια και δικαιώματα δεν καταβληθούν εντός του χρόνου που θα καθορίζεται 

στο εν λόγω Διάταγμα, ο επιθεωρητής μεταλλείων θα επιβάλλει πρόσθετη επιβάρυνση 

ποσοστού είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) επί του οφειλόμενου ποσού. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η ανάγκη 

κατάθεσης του υπό αναφορά νομοσχεδίου στη Βουλή για ψήφιση, το οποίο αφορά την 

παροχή των πιο πάνω αναφερομένων διευκολύνσεων, προέκυψε, λόγω των δυσμενών 

επιπτώσεων που διαπιστώθηκαν στη λατομική βιομηχανία από τις ιδιαίτερες συνθήκες που 

διαμορφώθηκαν έπειτα από την εφαρμογή περιοριστικών μέτρων για την παρεμπόδιση της 

εξάπλωσης του ιού COVID-19 στην Κυπριακή Δημοκρατία. 

Συγκεκριμένα, λόγω της επιβολής μέτρων αναστολής των εργασιών σε όλα τα 

εργοτάξια στα οποία υπάρχει ταυτόχρονη παρουσία πέραν των τριών ατόμων, 

προκλήθηκαν αλυσιδωτές δυσμενείς επιπτώσεις στις πωλήσεις αδρανών υλικών και 

τσιμέντου, που αποτελούν τις πρώτες ύλες που χρησιμοποιούνται στα εργοτάξια της 

οικοδομικής βιομηχανίας και οδοποιίας.  Ειδικότερα παρατηρήθηκε μείωση στις πωλήσεις 

λατομικών υλικών η οποία ανέρχεται στο 75% συγκριτικά με τις πωλήσεις του 

προηγούμενου μήνα και επιπλέον διαπιστώθηκε ότι οι εισπράξεις είναι μηδαμινές λόγω 

αναστολής των εργασιών των περισσότερων επιχειρήσεων της οικοδομικής βιομηχανίας 

και οδοποιίας. 

Συναφώς, κρίθηκε αναγκαίο να παραχωρηθούν στις λατομικές επιχειρήσεις οι υπό 

αναφορά διευκολύνσεις στην πληρωμή οφειλών προς τη Δημοκρατία έως ότου 

τερματιστούν τα περιοριστικά μέτρα και επανέλθει η κανονική λειτουργία των επιχειρήσεων.  

Περαιτέρω, στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο διευκρινίζεται ότι οι 
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διευκολύνσεις αυτές δεν αφορούν μείωση του οφειλόμενου ποσού, βάσει της σχετικής 

ισχύουσας νομοθεσίας, αλλά αποπληρωμή αυτού σε συγκεκριμένες δόσεις.  

Ο εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Μεταλλείων, ανέφερε ότι το Διάταγμα το οποίο θα 

εκδοθεί από τον Υπουργό θα προβλέπει αναστολή πληρωμής των ενοικίων, μισθωμάτων 

και δικαιωμάτων για τους μήνες Απρίλιο, Μάιο και Ιούνιο του τρέχοντος έτους και θα 

καθορίζει την αποπληρωμή αυτών σε τέσσερις ισόποσες μηνιαίες δόσεις, της πρώτης 

αρχομένης από το μήνα Σεπτέμβριο και της τελευταίας το Δεκέμβριο του 2020.  

Στο στάδιο της διαβούλευσης επί του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησε το 

ζήτημα της ημερομηνίας έναρξης της ισχύος αυτού, καθότι σε περίπτωση ισχύος του μετά 

την 30ην Απριλίου δεν θα είναι δυνατή η παροχή των προβλεπόμενων διευκολύνσεων για 

οφειλές που αφορούν στο μήνα Απρίλιο.  Επιπρόσθετα, την επιτροπή απασχόλησε η 

απουσία από τις προτεινόμενες διατάξεις της ερμηνείας του όρου «έκτακτη ανάγκη», 

ερμηνεία η οποία διευκρινίζεται στην εισηγητική και αιτιολογική έκθεση που συνοδεύουν το 

νομοσχέδιο, αλλά δεν καθορίζεται ρητά στο κείμενο του νομοσχεδίου.   

Για τους πιο πάνω λόγους, ο πρόεδρος της επιτροπής ζήτησε από τον εκπρόσωπο 

της Υπηρεσίας Μεταλλείων, σε συνεργασία με την εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας της 

Δημοκρατίας, να μελετήσουν εκ νέου το νομοσχέδιο, λαμβάνοντας υπόψη τους πιο πάνω 

προβληματισμούς της επιτροπής και σε περίπτωση συναίνεσης να αποστείλει 

αναθεωρημένο κείμενο στην επιτροπή, το οποίο, αφού μελετηθεί από την τελευταία, θα  

προωθηθεί στην ολομέλεια του σώματος για λήψη τελικής απόφασης.   

Συναφώς με τα πιο πάνω, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας 

σε συνεργασία με τον εκπρόσωπο της Υπηρεσίας Μεταλλείων μελέτησαν τα υπό αναφορά 

ζητήματα και απέστειλαν στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο νομοσχεδίου στο οποίο 
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ενσωματώθηκαν οι πιο πάνω παρατηρήσεις της επιτροπής.  Συγκεκριμένα οι 

τροποποιήσεις που περιλήφθηκαν στο νομοσχέδιο περιλαμβάνουν: 

1. προοίμιο στο οποίο διασαφηνίζεται ότι οι νομοθετικές ρυθμίσεις προτείνονται για 

αντιμετώπιση της έκτακτης κατάστασης που έχει δημιουργηθεί με την εφαρμογή των 

περιοριστικών μέτρων για την παρεμπόδιση της εξάπλωσης της πανδημίας COVID-

19 στην Κυπριακή Δημοκρατία και 

2. πρόνοιες για αναδρομική ισχύ από την 1η Απριλίου 2020 τόσο αυτού όσο και του 

Διατάγματος που θα εκδοθεί δυνάμει αυτού. 

Το εν λόγω κείμενο στάλθηκε στα μέλη της επιτροπής για σκοπούς τοποθέτησης.    

Όλα τα εμπλεκόμενα μέρη τα οποία έλαβαν μέρος στην τηλεδιάσκεψη συμφώνησαν 

με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του εν λόγω νομοσχεδίου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος με την παρούσα έκθεσής της υποβάλλει 

το υπό αναφορά νομοσχέδιο στην ολομέλεια και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την 

ψήφισή του σε νόμο, όπως αυτό έχει τελικά διαμορφωθεί με βάση τα πιο πάνω. 

 Τονίζεται ότι, λόγω της έκρυθμης κατάστασης που επηρεάζει και την εύρυθμη 

λειτουργία του νομοθετικού σώματος, το υπό αναφορά νομοσχέδιο υποβάλλεται προς 

ψήφιση στην ολομέλεια του σώματος με τις ελάχιστες διορθώσεις από νομοτεχνικής, 

συντακτικής και γλωσσικής άποψης εκ μέρους των αρμόδιων υπηρεσιών της Βουλής.  
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